

Revelaciones de Morales Carbonell y otro dirigente

Un informe sobre las actividades subversivas realizadas por el capturado Carlos Ernesto Morales Carbonell, y su acompañante Víctor Armando Martínez Martínez remitido ayer la Policía Nacional.

Dice así: "Este Cuerpo de Seguridad capturó a dos delincuentes terroristas de la asociación subversiva Fuerzas Armadas Populares de Liberación, brazo armado de las Fuerzas Populares de Liberación (FAPL/FPL).

Carlos Ernesto Morales Carbonell (a) "Esteban" y "Tato", y Víctor Armando Martínez Martínez (a) "Victor", fueron capturados por miembros de esta institución a las 21:30 horas del día 10 del mes en curso, en la casa No. 4-B, Calle Bogotá, de la colonia San Mateo, Cd., por pertenecer a la asociación subversiva Fuerzas Armadas Populares de Liberación, brazo armado de las Fuerzas Populares de

Liberación (FAPL/FPL).

Allí, el capturado daba clases en una escuela parvularia, que en el mes de mayo de 1980 pasó a ser su responsable el terrorista (a) "Juan", quien siempre se presentaba con el rostro cubierto cuando hablaban en una casa de seguridad ubicada en la colonia Montserrat, Cd., manifestándole que de orden de la comandancia de las FAPL/FPL tenía que escribir una carta a su padre Dr. José Antonio Morales Erlich, haciéndole saber su decisión de ingresar a las filas terroristas y pedirle que renunciara a su cargo en la Junta de Gobierno, la cual elaboró y entregó al D/T. (a) "Juan", quien la hizo llegar a la comandancia de la organización y luego la dieron a conocer a través de los medios de prensa.

Manifiesta que en septiembre de 1980, por parte de las FAPL/FPL se le entregó dinero y un pasaporte con

nombre falso, habiendo viajado a la República de Ecuador a trabajar con los grupos de solidaridad, sectores políticos de oposición e Iglesia Católica, desarrollando actividades para recaudar fondos que luego eran enviados a los grupos terroristas en El Salvador; dijo que posteriormente en marzo de 1981, la dirigencia de la organización coordinó su salida de Ecuador hacia México D.F., en donde pasó a formar parte de un colectivo de procesamiento de análisis, cuyo trabajo era desinformar en el extranjero al Gobierno y Fuerza Armada de El Salvador, con fines propagandísticos a favor del FMLN, en coordinación de grupos de solidaridad, universidad e Iglesia Católica de México, con gastos cubiertos por el FMLN.

Manifiesto que a mediados de 1982, por parte de la organización fue trasladado hacia San José, Costa Rica, en donde su tarea fue de continuar su trabajo de desinformación similar al que desarrollara en México, permaneciendo en Costa Rica hasta el mes de julio de 1983, trasladándose luego

hacia El Salvador. Dijo que posteriormente fue conducido al departamento de Chalatenango, en donde ya era esperado por miembros del FMLN, asignándole la misión de impartir charlas políticas a combatientes y milicianos de dicho departamento, permaneciendo allí hasta finales de 1986.

Declara el otro capturado

2.— Víctor Armando Martínez Martínez (a) "Victor", manifestó que es miembro activo de las FAPL/FPL desde el mes de agosto de 1989, siendo reclutado por el delincuente terrorista de seudónimo "Armando Rodríguez", quien le asignó la misión de escuchar todos los días las noticias de Radio Venceremos y de otras radioemisoras internacionales las cuales pasaba en limpio y entregaba a su responsable en diferentes puntos de la capital, trabajo que según dijo, comenzó a realizar desde el día 18 de octubre de 1989; manifiesta que su responsable (a) "Armando", el día 9 de noviembre de 1989 le dijo que si le permitía pasar unos días en su casa, ubicada en la colonia San Mateo de esta ciudad, en donde le había una habitación a su responsable en dicho lugar en la fecha ya mencionada".

Privatizan escuela de Agricultura

(Por Darío Cossier). Luego de más de veinte años de existencia —dado el poco rendimiento—, se ha resuelto entregar la "ENA" a la magnífica organización de "FEPADE", que se hará cargo con muchas ventajas para el país y los jóvenes estudiantes en esa importante carrera.

Entrega, la actual Dirección de la Escuela Nacional de Agricultura, más de doscientos manzanas de tierras y sus implementos, a una organización "Fundación Empresarial para el Desa-

rollo Educativo" para un desarrollo tecnológico, acorde a las grandes necesidades que tiene el país y que por razones económicas, no ha podido cumplir en la dimensión científica y tecnológica, que se requiere de acuerdo a los sistemas más avanzados del mundo. Nuevos profesores y tecnólogos traídos del extranjero y salarios dignos de su categoría profesional, comenzará, bajo la directiva, que ayer firmó el convenio en nombre de "FEPADE", institución que pre-

sente el Sr. Roberto Palomo, en nombre de "FEPADE", inspirado en equiparar a la escuela con todos los adelantos más modernos, a los efectos que ingresen auténticos científicos-agronómicos, poniendo a su disposición del referido centro especializado a los más prominentes profesores en la materia.

Se ha hecho una labor loable, en estos veinte años, pero se ha rezagado el esfuerzo por carencia económica, y una disminución y profesorado que se requiere para una

productividad, acorde a los avances de la técnica moderna.

De todo ello, se encarrará celosamente "FEDEAPDE", un organismo al servicio de las exigencias de nuestra patria. "FEPADE" tiene establecida comunicación estrecha con los centros científicos y didácticos del mundo y las ventajas de becas gratuitas, como premio a los estudiantes más capaces.

Deseamos al "ENA" en esta nueva etapa con "FEPADE" con interés de Patria que merecen.

Señor conductor: **CONESVI**, en su séptimo aniversario, le aconseja: La muerte anda rondando las calles y carreteras. Encomiéndese a Dios pero recuerde al manejar que "a Dios rogando y con el mazo dando". Conduzca con precaución.

Compañía de Jesús enviara a los padres jesuitas de El Salvador: "Que el eco que la opinión pública mundial está ya dando a las atrocidades cometidas en la residencia de la UCA, sirva para llevar la paz a esa región del mundo, frecuentemente olvidada, y ayude a ese pueblo trabajador y valiente, que bien merece una mayor justicia y atención a sus aspiraciones, en el respeto de sus derechos humanos" (18-11-89).

No dudamos de que este asesinato tiene como causa el compromiso universitario en la tarea de construir una sociedad justa, más humana y más cristiana. Más concretamente, ha habido una animadversión frente al trabajo de los jesuitas como analistas y gente de ciencia, que trataban de hacer ver a unos y a otros la situación del país y del conflicto, y frente a la insistencia de ellos en la necesidad de una negociación para terminar con la guerra. Las reflexiones sobre los motivos y los efectos del atentado contra los sacerdotes, llevan a pensar que con ello se pretende suprimir las vías de conciliación entre las partes en conflicto, lugar político donde, principalmente, el padre Ellacuría se había convertido en un importante catalizador. En este sentido, el Padre Ellacuría nunca optó por un proyecto político partidista concreto, sino que había asumido la tarea de buscar una solución negociada al conflicto desde los intereses objetivos de las mayorías populares. En esta línea buscaba potenciar lo que de positivo había en las partes en conflicto en función de la consecución de la paz.

Exigimos que la investigación no sólo sea exhaustiva, sino objetiva, pronta, diligente y eficaz. Queremos que el sacrificio de nuestros compañeros no sea estéril. Estamos convencidos de que sólo un alto a la guerra, el cese de cualquier tipo de represión y una solución política, dialogada y negociada del conflicto bélico pueden ofrecer cauces de salida a nuestro agonizante país. Nuestros compañeros, así como la totalidad de nuestra Universidad, tenían y tienen todo el empeño de la colaboración activa y positiva en el logro de una paz con justicia, y en la defensa de los derechos y de la dignidad de los más pobres. La muerte de nuestros hermanos será, sin duda, un acicate para nuevos compromisos de nuestra Universidad y de sus miembros en la búsqueda del horizonte de la paz para nuestro país.

III. La UCA de cara al futuro

Estamos celebrando los 25 años de fundación de nuestra Universidad. El asesinato de nuestros seis compañeros y de sus dos colaboradoras, viene a coronar la misión académica y profética de la UCA. Las múltiples muestras de conciliencia emergidas desde el Vaticano, diversas instituciones gubernamentales, universitarias,

religiosas, amén de los innumerables telegramas y comunicados personales, nos vienen a reconfortar y a confirmar en la misión emprendida. Repetimos la afirmación que el Padre Provincial de los jesuitas de Centro América hiciera en la misa exequial: "No han matado a la Compañía de Jesús; no han matado a la UCA". Con las condolencias hemos recibido, de parte de la Compañía de Jesús y de varias universidades extranjeras, ofertas concretas de ayudas de nuevos y antiguos profesores. Este cruento martirio florecerá en renovación académica e intelectual al servicio del país.

Continuaremos, con nuevos y reconfortados ánimos, lo que ha sido el objeto de la UCA desde su fundación: "la liberación integral del pueblo salvadoreño y centroamericano". Perseguiremos este objetivo universitariamente, esto es, con los métodos y recursos propios de una institución universitaria. En este sentido, seguiremos empeñados en la construcción de un saber riguroso, realizado por los mejores y más preparados talentos, cuyo objeto principal sea la realidad salvadoreña. Si queremos cambiar una estructura injusta es necesario conocerla. Sólo desde este saber podremos ofrecer soluciones universitarias y racionales a los grandes problemas de la realidad nacional, que son los problemas de mayor incidencia en la vida histórica de las mayorías populares. Continuaremos también trabajando en la formación de profesionales competentes, técnica y científicamente, y a la vez comprometidos en el desarrollo integral del pueblo salvadoreño. En este desarrollo tienen importancia insustituible los profesionales bien formados y comprometidos con las necesidades y problemas de las mayorías populares.

Todo esto lo seguiremos haciendo desde la inspiración cristiana de esta Universidad, en relación a lo cual nuestro Rector, el presbítero y doctor Ignacio Ellacuría, resaltaba un pasaje bíblico que enmarca el frontispicio de la UCA: "El Espíritu del Señor está sobre mí, por que El me ha ungido para que dé la buena noticia a los pobres. Me ha enviado para anunciar la libertad a los cautivos y la vista a los ciegos, para poner en libertad a los oprimidos, para proclamar el Año de Gracia del Señor" (Is. 61, 1-2).

San Salvador, 16 de diciembre de 1989.

Consejo Superior Universitario
de la Universidad Centroamericana José Simeón Cañas